

Мы носим имя Великого поэта

*В этом году мы отмечаем
130-летие выдающегося поэта
и демократа, одного из ярких
представителей казахской
литературы начала XX века -
Султанмахмута Торайгырова.*

Султанмахмут Торайгыров - крупнейший деятель в истории казахской культуры, смело боровшийся за продвижение казахского народа по пути к прогрессу. Значение его произведений непреходяще, они играют огромную воспитательную роль и в наши дни. В творчестве поэта нашли яркое выражение интересы и устремления передовой демократической части казахского общества. «Я бы солнцем взошел над землей, озарив родные края...» эти слова характеризуют всё его творчество.

В 1996 году - в год 100-летия поэта - Павлодарской областной библиотеке было присвоено имя великого просветителя, которое она достойно несет по сей день, пропагандируя творчество поэта. Всю свою короткую жизнь, а Султанмахмут умер в возрасте 26 лет, он был устремлен к просвещению, мечтал, чтобы родному народу стали доступны повсеместное образование, шедевры мирового искусства, чтобы любой ребенок из казахского аула узнавал этот мир, погружаясь в точные и гуманитарные науки... И потому был не только поэтом, публицистом, но и педагогом.

В областной универсальной научной библиотеке открыт зал имени Султанмахмута Торайгырова, в котором сосредоточена вся литература начала XX века о жизни и творчестве поэта. Здесь же расположен Павлодарский филиал Союза писателей Казахстана.

В 2013 году к 120-летию поэта был разработан онлайн-проект «Виртуальная энциклопедия «Султанмахмут Торайгыров». Ресурс пользуется большим интересом у пользователей Интернета. «Энциклопедия» актуализируется и постоянно дополняется новыми материалами.

Много интересного и познавательного о творчестве С.Торайгырова можно найти и в ресурсе «Литературная карта Павлодарского Прииртышья». Книги С.Торайгырова размещены в единой онлайн-библиотеке Павлодарской области - е-китап.

В 2023 году был восстановлен полный сборник произведений поэта, изданный в 1933 году на латинской графике.

Сборник произведений нашли в личной библиотеке известного казахского писателя, поэта и журналиста Дихана Абилева в Алматы в 2014 году. Книгу поэта отреставрировали в Торайгыров университете по просьбе музея литературы и искусства имени Бухар жырау. Над сборником специалисты работали восемь месяцев. Восстановленная книга хранится в фонде областного музея литературы и искусства имени Бухар жырау. Сборник



произведений Султанмахмута Торайгырова подготовил Жусупбек Аймаутов в 1933 году. Туда вошли лирические стихи, поэмы, публицистические очерки, статьи, и два романа. Переизданное сочинение планируют перевести с латиницы на кириллицу.

Кроме того, переиздан сборник произведений поэта «Избранное». Впервые его произведения, переведенные на русский язык, были опубликованы в 1971 году, и вот сейчас казахстанцам доступна новая книга. Переиздание работ поэта очень важно для сохранения его наследия, ведь творчество Султанмахмута Торайгырова называют одним из самых разнообразных в казахской литературе. А между тем до нас не дошло ни единой оригинальной рукописи.

Обе книги были презентованы летом этого года на юбилейной конференции поэта в Баянаульском районе, в селе Торайгыр.

В дни юбилейных мероприятий областной библиотекой была организована читательская конференция «Султанмахмут Торайгыров глазами молодежи». Специалистами Центра «Жанашыр» областной библиотеки Роман «Қамар сұлу» был переведен на шрифт Брайля. Теперь она доступна и людям с нарушениями зрения. Центром «Жанашыр» выпущен также в рельефно-точечном формате и сборник стихов С.Торайгырова «Тұған елім» на казахском и русском языках. Все книги дополнены QR - кодами, с помощью которых можно прослушивать аудиозаписи этих изданий.

Стало хорошей традицией ежегодно 21 мая в день рождения поэта проводить «День памяти», где почитатели таланта возлагают цветы памятнику поэта, читают стихи и рассказывают о его творчестве.

Султанмахмут Торайгыров один из выдающихся сыновей казахского народа, взбравшийся на пьедестал казахской поэзии. Его произведения сыграли огромную роль в поднятии национального духа, он поддерживал идеи лидеров «Алаша», восхищался ими в своих стихах. Многие стихи поэта, как бы сгусток размышлений о человеке и его природе, о жизни, и о ее смысле.

Майя Исакаева,
руководитель сектора по связям
с общественностью отдела развития
библиотек Павлодарской ОУНБ
имени С.Торайгырова.

|| Рұханият ШАҚЫРАҒЫ. - 2023. - №3. - 85